



(上接10版)

## 黄苍霖家庭

## 不要万元年薪，他甘做社区志愿者19年

今日女报/凤凰网记者 唐天喜 通讯员 文庆林

在长沙县金茂路社区，一段快板广为流传：“共产党员走在前，言传身教要创先。老年会长黄苍霖，年近七旬有精神。退休干部有文化，重事难事他不怕。艺术团队他负责，各项工作都出色。”

快板中提到的黄苍霖，已经78岁了，曾在长沙县金井镇当过老师、文教办主任，2002年退休后，闲不住的他又把所有心血都倾注到社区。2021年，黄苍霖一家被评为“湖南省最美家庭”。

退休后  
婉拒月入万元的工作

“人活着还是要有追求，我的追求就是尽自己的一点能力为社区居民做好服务。”2002年，黄苍霖退休了，“曾有学校出万元月薪招我去负责，我都拒绝了。”可没多久，在金茂路社区组织的党员活动上，社区干部邀请他到社区帮忙，并提醒没有工资时，他却一口答应了。

2006年，有文艺细胞的黄苍霖被推选为老年协会主席。他从群众文化活动入手，调动老年人积极参与社区活动。老年协会有个腰鼓队，他和大伙儿一商量，决定办免费培训班以扩大队伍。他拎着自制的招生广告一个楼栋一个楼栋地张贴，在社区的场地里办起了老年艺校，没想到社区大妈们纷纷报名。如今，金茂路社区有了锣鼓队、舞龙队、军乐队、民乐队、舞蹈队、时装队等，成了长沙县小有名气的群众文化团体，在省、市、县各类比赛中多次获奖。

2012年5月，黄苍霖被聘为



以黄苍霖为首的党员志愿者队伍带动社区形成了良好风气。

长沙市“五老”金牌讲师团讲师。他深入乡镇街道、学校、社区志愿讲课三百余场次，听众超四万余人次。

“五老”宣讲员的培训课开进了楼栋、社区红歌汇演舞进了街巷、帮困扶弱的温暖送到了群众心里……一件件党员为居民办的好事，让金茂路社区捧回了省级先进基层党组织、省级示范性离退休党支部、市级“五化”党支部、市级先进基层党组织、示范性“五老”志愿服务团队等诸多荣誉。而黄苍霖本人，也被评为

省级关心下一代先进工作者、湖南省优秀共产党员，得到了社区干部和人民群众的交口称赞。

## 做公益成全家共识

“爱国爱家、孝顺和睦、诚实俭朴、友善快乐”是黄苍霖家的家训。

黄苍霖家庭乐于帮助邻里，空巢老人、残困等群体，只要是能帮的，他都会想办法帮。在星沙打工的农民工陈建国，曾经遇到女儿一时无法入学的尴尬，黄苍霖听说后主动联系帮他们申

请，让女孩顺利入学。社区有一户高龄空巢夫妇，妻子经常卧床，九十岁的丈夫持家艰难。黄苍霖一家看在眼里，通过全家商议后，一家人去陪老人唠家常、搞卫生、采购物资、鼓励外出交友，让他们感受邻里的关爱。

因此，黄苍霖家常受到邻里好评：“黄老一家人不是亲人胜似亲人！”

在黄苍霖和妻子夏亿元两人的言传身教下，儿子们经商十几年，文明经营，按章纳税，勤劳创收。而且，家人节约意识强，旧物定期捐赠灾区，连2岁的曾孙女都知道节约粮食。大儿媳王命芝任教三十余年，是关爱学生的模范班主任，长期资助困难学生。

黄苍霖和妻子做公益多年，少不了家人支持。出门办事无论多远，儿子们都接送；帮扶邻里无论多难，家人都支持。黄苍霖的儿子们说：平凡家庭的幸福就是家人平安、全家同心！

传承文明家风，一起做公益，已成为这一家人的共识。

## 文勇强家庭

## 携手共进，夫妻共传“红色基因”

今日女报/凤凰网记者 唐天喜 通讯员 李红

34岁的文勇强是湘潭韶山市韶山乡人民政府的一名普通基层干部，受毛主席家乡红色文化影响，在大学毕业毅然从军，退伍后到乡镇工作。他坚守在脱贫攻坚、乡村振兴的一线，先后荣获湖南省最美基层团干、湖南省青年五四奖章、湖南好人、中国好人等荣誉。他的妻子王芳是一名红色讲解员，每年接待游客2万余人，用虔诚而炽热的心，将毛主席最感人的红色故事讲给更多人听，让红色精神从符号、理念，变成一个个感人的红色故事传颂。

2021年，文勇强一家被评为“湖南省最美家庭”。



文勇强夫妇带小孩一起接受红色教育。

## 危急关头，他跪地救人

说起文勇强，了解他的人总会谈起发生在2018年的一件事。

“救命！救命啊！”2018年8月一天的上午10时许，文勇强在参加旅游环境巡查时，途经韶润村东方出口，发现一片骚动，人群包围中，一辆摩托车翻倒在地，一名妇女抱着一个女孩在声嘶力竭地痛哭呼救，道路中间的护栏被撞得东倒西歪，一截护栏刺入了女孩的大腿，血从马路右边流到了左边。

见此情景，退伍回来的文勇强立马冲上前，单腿跪地托住女孩摇晃的身体。“慢慢地，女孩昏迷了，身体变得越来越重，我只好双腿跪地托着她，以免她再往下倒让护栏刺得更深。”6月29日，文勇强告诉今日女报/凤凰网记者，当时，他不停地安慰痛哭的母亲。与文勇强同行的朋友连忙拨打了120急救电话，路人也纷纷施以援手。

最终，经过5小时手术抢救，女孩脱离了危险。

参与抢救的手术医生说：“因

为伤及大动脉造成特大出血，若是没有人帮忙，再晚个5分钟，也许女孩就会因为失血过多没命了。”

将女孩送往医院后，文勇强和朋友便默默离开了。女孩的母亲通过一张路人拍的照片，一个月后辗转找到了文勇强，并把锦旗送到了乡政府。面对众人称赞，文勇强说：“我没多想，意外发生时，谁都希望身边有人能帮上一把，将心比心吧！”

实际上，这种义举不是偶然，文勇强做的热心事不是一件两件。2018年清明节，文勇强在参加志愿服务时，发现一位外地游客的孩子不慎走失，其母亲情绪激动。文勇强带着孩子的照片骑着摩托车一路查看一路搜寻，最终在数公里外发现了孩子。母子相见时，相拥而泣。看到这一幕，文勇强有种说不出的欣慰与感动。“能够帮得上别人，我心里舒服！”文勇强说。

文勇强还非常关注贫困学生。几年来，他骑着破旧摩托车，一家一户走访核实，东奔西跑争取支持，为韶山乡贫困学子争取到各类助学金累计超过80万元。

红色讲解，她每年  
接待游客2万余人

文勇强的妻子王芳在一家旅行社当导游，从业12年了，每年在韶山接待游客2万余人，其中不乏多位省部级领导。

“我会给游人讲毛主席一家满门忠烈的故事，讲他打满补丁的衣服和努力求学的故事……”王芳说，每当听到游人一边听一边对毛泽东一家的赞叹，她就觉得自己的工作很有意义。

王芳特别爱讲毛泽东母亲文七妹的故事。“毛主席受母亲的影响很大。少年毛泽东看到同学家穷而不带午饭，就把自己的饭分一半给同学。文七妹知道后，就让毛泽东带两份盒饭上私塾。”王芳说，“还有我小时候听过的毛主席帮邻居毛四阿婆收谷子的故事，也是受文七妹影响。”

王芳不仅把红色故事讲给游人听，也讲给自己3岁半的儿子听。“我经常带着儿子在景区散步，和他讲少年毛泽东的故事，告诉他不要浪费粮食，要关爱他人……”王芳说，儿子虽小，但从这些红色故事中学到了很多好习惯。